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ESTIMAREA γ-DIVERSITĂŢII VEGETAŢIEI ERBACEE

DIN COMPLEXELE LOCATIVE ale mun. CHIŞINĂU

Petru OBUH, Nadejda GRABCO*, Constantin BULIMAGA*, Irina KOLOMIEŢ* 
Universitatea de Stat din Moldova
* Institutul de Ecologie şi Geografi e al AŞM

The γ-vegetable species diversity in the housing complexes of Chisinau city has been investigated. The general ten-
dency of plants classes’ distribution according to hydrophilic scale, ecocenotic biomorphic spectrum and geographical 
centers of origin has been established.

Introducere 
Problemele ecologice ale oraşelor, mai cu seamă ale celor mari, sunt legate de concentraţia excesivă a popu-

laţiei, a transporturilor şi a industriei pe arii relativ mici, precum şi de transformarea landşafturilor naturale 
în landşafturi antropice, care cauzează dereglarea ecosistemelor, inclusiv echilibrul lor ecologic. Evidenţierea 
integrală a acţiunii factorilor enumeraţi constituie principala difi cultate metodologică în studierea structurii şi 
funcţiilor vegetaţiei ecosistemelor municipale. 

Scopul prezentei lucrări constă în aprecierea γ-diversităţii covorului ierbos (nivelul C) al fl orei de curte a 
complexelor locative (c/l) din mun. Chişinău.

 
Material şi metode
În calitate de obiecte de cercetare au servit complexele locative edifi cate în anii 1945-2008 cu diverse înăl-

ţimi ale clădirilor, c/l: Tracom 1945-1950, Râşcani 1960-1970; şoseaua Ialoveni 1965-1970; suburbia Buiucani 
1970–1980, Ciocana 1960-1970, Botanica 1990-2008. Înălţimea edifi ciilor variază de la 1 până la 16 etaje. 
Estimarea diversităţii biologice a vegetaţiei ierboase (nivelul C) s-a efectuat aplicând metode clasice [1,2]. 
Productivitatea fi tocenozei a fost determinată prin metoda gravimetrică [3-7]. Prelucrarea statistică a datelor a 
fost efectuată conform algoritmilor specifi caţi în[8]. 

Rezultate şi discuţii 
Estimarea γ-diversităţii vegetaţiei şi a fl orei municipale la nivelul C (estimarea nivelului spaţiu – landşaft 

sau a unei părţi a acestuia), a demonstrat prezenţa a 168 de specii de fl oră concretă din cele circa 400 speciilor 
ale fl orei potenţiale a municipiului. Flora studiată include 40 de familii. Cele mai reprezentative dintre ele pot 
fi  considerate 5: Asteraceae (37 specii), Poaceae (20), Fabaceae (14 specii), Brassicaceae (11 specii), Lami-
aceae (8 specii) care reprezintă circa 53% din fl ora totală. Celelalte familii sunt reprezentate prin 1-2 specii, 
unele din care ating un efectiv înalt. Printre acestea sunt Plantago major L., P. lanceolata L. (fam. Plantagi-
naceae), Polygonum aviculare L. (fam. Polygonaceae), Atriplex tatarica L., Chenopodium album L. (fam. 
Chenopodiaceae), Convolvulus arvense L. (fam.Convolvulaceae) (Fig.1).

Fig.1. Spectrul fl orei ierbacee din sectoarele tehnogene ale municipiului Chişinău.
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Analiza spectrului fi togeografi c, conform clasifi cării propuse de Ciocîrlan [9], a evidenţiat 78 specii de 
origine eurasiatică (Fig.2), ceea ce constituie 47,6% din fl ora cercetată. Componentul fl oristic Cosmopolit 
ocupă a doua poziţie după diversitatea fl orei (14 specii) sau 23% din fl ora studiată, iar cel Euroasiatic Con-
tinental constituie 6,1% (10 specii). Speciile Circumpolare şi de origine nord-americană constituie 11,5% 
(14 specii), cele de origine pontică – 5 specii (3,1%). Arealele European - occidental, Central - european, 
Euromediteranean, Mediteranean-balcanic, Mediteranean-anterior, Mediteranean-pontic, Central-european 
mediteranean, European-Mediteranean anterior, Sud-american, Chinezesc, Centrul nord-oriental Asiatic, 
Oriental-asiatic, Caucazian-balcan, Atlantic-mediteranean, Ponto-mediteranean) sunt reprezentate prin 1-2 
specii în limitele de la 1,64% pînă la 6,4%. 
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Fig.2. Spectrul fi togeografi c al fl orei sectoarelor tehnogene ale municipiului Chişinău (conform A.Taktajan, 1978).

Aşadar, se poate conchide că vegetaţia din sectoarele tehnogene ale municipiului Chişinău, conform 
structurii fl oristice Тахтаджян [10], sunt preponderent de origine euroasiatică (Fig.1). Analiza indicilor 
biologici ai vegetaţiei studiate scoate în evidenţă un număr redus de specii ruderale, însă anume acest grup 
după efectiv este dominant.

Calitatea mediului ambiant joacă un rol decisiv în distribuirea spaţială a vegetaţiei. Plantele erbacee 
perene sunt dominante atât după diversitatea taxonomică, cât şi după efectiv. În ansamblu, caracterele mor-
fologice şi biologice ale speciilor de plante determină forma lor vitală (sau biomorfele). Fiecare habitat are 
vegetaţie specifi că. Factorii ecologici, inclusiv condiţiile climaterice şi habitatele, determină diversitatea 
fl orei cercetate din sectoarele tehnogene ale municipiului Chişinău. Analiza spectrului biomorfologic al 
fl orei din sectoarele tehnogene ale municipiul Chişinău (conform sistemului Raunkier, Dediu[11]) pune în 
evidenţă prezenţa următoarelor grupe: terofi te – hemiterofi te (hemicriptofi te – 55 specii, terofi te – 37 specii, 
hemiterofi te – 14, terofi te-hemiterofi te – 11 specii) (Fig.3). Prin urmare, mai mult de jumătate din reprezen-
tanţii fl orei dispun de muguri de restabilire, amplasaţi la nivelul solului şi mai jos, unde ei sunt protejaţi de 
rămăşiţele ierboase, inclusiv de tulpinile, frunzele uscate şi ramurile lor proprii sau de zăpadă. Multe din 
aceste specii păstrează priza de frunze verzi, ceea ce pentru condiţiile de încălzire, care se observă în ultimii 
ani, este un fenomen adaptiv. Analiza comparativă a scos în evidenţă faptul că în spectrul global al magno-
litofi telor hemicriptofi tele constituie 26%, pe când în fl ora munipiului Chişinău 34% din numărul total de 
specii (Raunkier, 1961).

Conform γ-indicelui, în fl ora concretă a stepei bazinului Dunării de Jos hemicriptofi tele constituiau 55% 
(J. Lemme, 1976) [12]. Flora terofi telor (T) se aranjează în consecutivitate crescândă: pentru vegetaţia glo-
bului – 13%, pentru zona de stepă a bazinului Dunării de Jos – 23%, pentru mun.Chişinău – 23%. Hemicrip-
tofi tele (H) şi terofi tele-hemiterofi tele (T-Ht) lărgesc spectrul general cu încă 15%, constituind în total 48%. 

Conform clasifi caţiei Lemme (1976) [12], există 4 tipuri principale de fi toclimă: clima fanerofi telor (a regiu-
nilor tropice umede); clima hemicriptofi telor (a regiunilor temperate nearide); clima terofi telor (a regiunilor fi er-
binţi şi calde, cu perioade mai mult sau mai puţin secetoase); clima hamefi telor (a latitudinilor înalte şi montane).
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Datorită grupelor tranzitive de biomorfe, se constată că fi toclima Chişinăului se modifi că în direcţia 
terofi telor – 48% (Fig.4), ceea ce reprezintă un semnal alarmant. De exemplu, în Sahara de Nord partea 
terofi telor în specrtul fl oristic constituie 58%, iar în regiunea Franţei mediteraneene – 42%. Însă, poate 
fi  recunoscută şi concluzia despre faptul că terofi tele, care suportă o perioadă nefavorabilă în starea de 
seminţe, reprezintă unele dintre cele mai adaptabile fi tohore la stresul cauzat de condiţiile urbane. Analiza 
spectrului fl orei municipale conform zonelor climaterice a demonstrat apartenenţa majorităţii speciilor la 
vegetaţia zonei de stepă, reprezentată prin fi tocenozele de luncă, de câmpie-luncă şi de câmpie. Vegetaţia 
silvică şi silvo-stepică este prezentată prin crânguri de stejar şi de păduri mixte. Flora stepică specifi că 
pentru succesiile primare constituie în medie în municipiul Chişinău circa 7%, fi ind constituită în temei 
din specii ruderale şi segetale (clumbe, grădini, gunoişti, pe teritoriile adiacente ale Staţiei de epurare 
biologică a apelor reziduale ş.a.). 
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Fig.3. Spectrul biomorfologic al fl orei din sectoarele tehnogene ale municipiului Chişinău. 

Legendă: Т – terofi te, G – geofi te, H – hemicriptofi te, Ht – hemiterofi te, Ch – hamefi te, G(H) –geofi te-hemicriptofi -
te, Ht-H– hemiterofi te-hemicriptofi te, T-H – terofi te-hemicriptofi te, Hd – hidrofi te, T-Ht – terofi te-hemiterofi te, G(H) – 
geofi te-hemicriptofi te, H(G) – hemicriptofi te-geofi te, H(Ch) − hemicriptofi te-hamefi te.  
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Fig.4. Spectrul fl orei cercetate conform zonelor de vegetaţie.

Analiza fl orei din sectoarele tehnogene ale municipiului conform criteriilor enumerate ar fi  incomple-
tă fără caracteristica speciilor conform scării hidrofi lităţii (Fig.5). Din cele 14 clase de specii clasifi cate 
conform scării hidrofi lităţii, cele mai numeroase sunt xerofi tele (Fg. 5). După numărul de specii clasele 
dominante ale fl orei conform scării hidrofi lităţii se repartizează în următoarea consecutivitate: xeromezofi te 
(54 specii) → xeromezofi te + mezofi te (26 cpecii) → mezofi te (25 specii). Flora speciilor, tipice habitatelor 
cu umiditate moderată, este mai puţin diversă în comparaţie cu grupele de tranziţie care au o capacitate 
adaptivă la clima relativ uscată. Acestea sunt grupele de xeromezofi te şi xeromezo-mezofi te, care vegeteză 
atât pe terenuri uscate (cu umiditate insufi cientă), cât şi în habitate cu umiditate sporită. Speciile ce repre-
zintă extrema scării umidităţii (higrofi tele şi grupele adiacente) constituie o parte redusă a fl orei studiate 
(corespunzător, 3% şi 1,2%). 



88

STUDIA UNIVERSITATIS

Revista stiintifica a Universitatii de Stat din Moldova, 2009, nr.6(26)˘ ˘ ˘¸ ¸ ¸

0
10
20
30
40
50

1      2      3      4      5     6      7     8     9     10     11     12   13   14 1      2      3      4      5     6      7     8     9     10     11     12   13   14 

numărul numărul 
speciilorspeciilor

1- xerofite 2 - xero-xeromezofite
3 - xeromezofite 4 - xeromezofite-mezofite
5 - mezofite 6 - mezo-mezohigrofite
7 - mezohigrofite 8 - mezohigro-higrofite
9 - higrofite 10 - mezo-mezoxerofite
11 - mezoxerofite 12 - xeromezohigrofite
13 - nedeterminate 14 - xeromezo-mezohigrofite

 
Fig.5. Spectrul fl orei erbacee din sectoarele tehnogene ale municipiului Chişinău conform scării umidităţii.

 . 
Concluzii
1. Flora (nivelul C) a ariilor studiate din municipiul Chişinău este reprezentată prin 168 specii (40 familii) 

din cele circa 400 specii ale fl orei potenţiale a municipiului. Cele mai numeroase sunt familiile Asteraceae 
(37 specii), Poaceae (20 specii), Fabaceae (14 specii), Brassicaceae (11 specii), Lamiaceae (8 specii), 
Rozaceae (11 specii), Boragonaceae (8 specii), Apiaceae (9 specii), Caryophyllacae (9 specii), Ranunculaceae 
(8 specii), care reprezintă 75,7% din fl ora cercetată.

2. Biodiversitatea fl oristică a mun. Chişinău este determinată de poziţia geografi că a oraşului şi de centrele 
de provenienţă a speciilor. A fost apreciat că fl ora studiată a sectoarelor tehnogene include specii ruderale din 
centrul fl oristic Holarctis (provinciile Ponto-mediteraneană şi Panonică).

3. Analiza distribuţiei fl orei cercetate a mun. Chişinău conform spectrului biomorfologic a evidenţiat domi-
narea speciilor conform următoarei consecutivităţi: hemicriptofi te (55 specii) → terofi te (37 specii) → hemi-
terofi te (14 specii) → terofi te-hemiterofi te (11 specii). 

4. Fitoclima mun. Chişinău (conform clasifi cării Lemme) se modifi că în direcţia climei terofi telor – climei 
regiunilor fi erbinţi şi temperat calde, cu o perioadă mai mult sau mai puţin secetoasă. 

5. Majoritatea (74% specii) din fl ora cercetată a mun. Chişinău sunt reprezentanţi ai zonei stepice, a cărei 
vegetaţie se include în spectrul fi toecocenotic de „câmpie” şi „câmpie–luncă” .

6. Plantele mezofi te pierd prioritatea lor în spectrul hidrofi lic faţă de xeromezofi te şi xeromezo-mezofi te – 
specii de plante din grupele de tranziţie cu o amplitudine adaptivă largă, inclusiv pentru clima uscată.
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